

MEDALII ALE UNOR ORGANISME INTERNAȚIONALE ACORDATE PREȘEDINTELUI ȚĂRII NOASTRE, TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, SIMBOLURI ALE PRESTIGIULUI SĂU ÎN LUMEA CONTEMPORANĂ

de
MARIA TRACHE

Mărturii ale înaltei aprecieri a activității internaționale a președintelui României, prețuirea și stima de care se bucură pe toate meridianele pentru activitatea sa de promotor înflăcărat al celor mai nobile idealuri de înțelegere, colaborare, pace și progres sînt și medaliile conferite de către unele organisme internaționale.

Important organism internațional, O.N.U. s-a afirmat ca un însemnat factor de colaborare internațională devenind, în prezent, principalul forum de dezbateră a problemelor de interes major care privesc toate popoarele. De-a lungul anilor, România a constituit o participantă activă la O.N.U., prezentînd singură sau împreună cu alte state propuneri și inițiative, care reflectă preocuparea sa constantă pentru respectarea și traducerea în viață a principiilor pe care se întemeiază această organizație.

Activitatea rodnică a României socialiste la O.N.U., ca și în general pe arena internațională, contribuția sa eficientă la rezolvarea a numeroase probleme ce au stat în atenția O.N.U. reprezintă o expresie grăitoare a justiței politicii externe a României socialiste, a caracterului științific, principal și constructiv al acestei politici.

Expresie a semnificației deosebite pe care România o acordă O.N.U. în menținerea păcii și securității internaționale între popoarele lumii o constituie participarea tovarășului Nicolae Ceaușescu la lucrările Sesiunii jubiliare a Adunării Generale a O.N.U., în octombrie 1970, prilejuită de aniversarea a 25 de ani de la crearea sa.

Ampla cuvîntare rostită de la tribuna Adunării Generale a O.N.U. a constituit o nouă dovadă a exprimării cu claritate a poziției României socialiste asupra problemelor majore ale vieții internaționale, care preocupă întreaga omenire. Valoarea deosebită a cuvîntării rezidă în faptul că ea consacră cea mai mare parte dezideratelor României cu privire la direcțiile principale către care ar trebui îndreptate eforturile statelor pentru soluționarea problemelor acute ale vieții internaționale, de care depind securitatea, pacea și progresul în general. „Toate statele — releva tovarășul Nicolae Ceaușescu — să-și asume obligația solemnă de a renunța la folosirea forței sau la amenințarea cu forța în rezolvarea problemelor litigioase, de a acționa pentru soluționarea conflictelor dintre

state exclusiv prin mijloace politice, pe cale pașnică, prin intermediul tratativilor“.

Referindu-se la problemele păcii și dezarmării, conducătorul României aprecia că „una din sarcinile fundamentale ce revine tuturor statelor este să acționeze cu cea mai mare fermitate pentru înfăptuirea dezarmării generale și în primul rînd a celei nucleare“.

Pentru a marca acest eveniment de referință în viața internațională, organizatorii au emis o medalie jubiliară din argint. În ziua de 19 octombrie, în timpul dejunului oferit de președintele Nicolae Ceaușescu în onoarea președintelui Sesiunii jubiliare O.N.U. și a secretarului general O.N.U., Șefului statului român i-a fost conferită medalia jubiliară.

Diploma prin care se conferă medalia poartă următoarea inscripție: „Oferită excelenței sale Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, domnul Nicolae Ceaușescu, cu prilejul vizitei sale la sediul Organizației Națiunilor Unite din New York, 19 octombrie 1970“.

Medalia jubiliară are pe avers emblema O.N.U., reprezentînd cele 5 continente înconjurate de cuvintele „Națiunile Unite“, în cele 5 limbi oficiale ale organizației, precum și inscripția „1945—1970“. Reversul medaliei înfățișează replica miniaturizată a cunoscutei sculpturi „să transformăm săbiile în pluguri“, pe fundalul complexului arhitectonic al sediului O.N.U., înconjurat de cuvintele „Pace, justiție, progres“, de asemenea în 5 limbi, deviză sub care și-a desfășurat lucrările Sesiunea jubiliară a Adunării generale a O.N.U.

Eveniment de importanță istorică, care a polarizat atenția popoarelor din continentul european — dar nu numai ale acestuia —, a fost conferința Generală pentru securitate și cooperare în Europa, de la Helsinki. Țara noastră a fost unul din participanții cei mai activi în desfășurarea tuturor fazelor ei. Pe parcursul întregii Conferințe, activitatea României socialiste a fost îndrumată permanent de secretarul general al partidului, președintele țării, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Reuniunea general-europeană de la Helsinki, din august 1975, la cel mai înalt nivel, a marcat un moment istoric în viața continentului — semnarea actului final al Conferinței pentru securitate și cooperare în Europa de către cele mai autorizate personalități din țările participante, investite cu cele mai înalte răspunderi în țările pe care le reprezintă.

Prezența tovarășului Nicolae Ceaușescu la faza finală a Conferinței, cuvîntarea rostită cu acest prilej, au dovedit încă odată atașamentul ferm al României la ideea construirii unei noi Europe, hotărîrea de a acționa, în continuare, în direcția realizării acestui țel. Traducerea în viață a celor convenite prin Actul final de la Helsinki reclamă — așa cum sublinia președintele României — „întărirea colaborării și unității tuturor forțelor iubitoare de pace, fără deosebire de convingeri politice, filozofice sau religioase, a tuturor popoarelor, care, pină la urmă, au rolul hotărîtor“ iar în ceea ce o privește, „România este ferm hotărîită să acționeze cu toate forțele pentru a-și aduce contribuția la înfăptuirea securității, cooperării și păcii în Europa, la crearea noii ordini economice internaționale, la instaurarea unei păci trainice între toate popoarele planetei“.

Pentru cinstirea acestui măreț eveniment european a fost emisă o medalie din bronz. Acordarea acestei distincții tovarășului Nicolae Ceaușescu constituie o semnificativă recunoaștere a caracterului profund constructiv al politicii externe a statului român, a marelui prestigiu de care se bucură președintele său, luptător ferm și neostenit pentru victoria măreței cauze a destinderii, securității și cooperării între state.

Medalia prezintă pe avers imaginea palatului Finlandia, loc de desfășurare a lucrărilor Conferinței general-europene dela Helsinki și inscripția: „Helsinki 1975“. Reversul cuprinde reprezentarea stilizată a continentului Europa. Pe muchie se află gravată inscripția: „Conferința pentru securitate și cooperare“.

În contextul vieții economice și politice mondiale actuale, România socialistă s-a făcut cunoscută ca o promotoare activă a necesității unei ample și puternice solidarități internaționale, în efortul de edificare a unei lumi mai drepte și mai bune. Întreaga politică a României socialiste, fundamental determinată în orientările ei și în transpunerea în viață, de gândirea și fapta președintelui Nicolae Ceaușescu, se bucură de largă audiență pe toate meridianele lumii. Rezonanța mondială a programului român pentru pace, admirația și respectul arătate de opinia publică internațională, de oameni politici, de presa internațională față de acțiunile ferme și consecvente ale președintelui Ceaușescu pentru construirea unei lumi libere de spectrul războiului au produs o puternică impresie asupra Adunării pentru Integrare Națională din India. Doi ani consecutiv șeful statului român i s-a acordat înalta distincție pentru pace „Om al anului 1980“ și „Om al anului 1981“, pentru servicii excepționale aduse omenirii și securității internaționale. În cadrul solemnităților înmînării importantei distincții s-a relevat aportul tovarășului Nicolae Ceaușescu la promovarea cauzei nobile a păcii și prieteniei între țări, la dezvoltarea conlucrării rodnice între popoare. Conferită, pe baza unui amplu sondaj de opinie, de un juriu al Adunării pentru Integrare Națională din India, înalta distincție pentru pace „Om al anului 1980“ se compune dintr-o statueta de fildeș reprezentînd pe Budha — simbol al păcii și dragostei pe pămîntul indian și declarația juriului, înscrisă pe o plachetă de argint, în limba engleză. „Este o mare onoare de a-l declara pe președintele Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, ca „Om al anului 1980 — pentru pace“, pentru contribuția sa excepțională și distinsă la cauza nobilă a păcii mondiale în cursul anului 1980, pe baza unui vot popular organizat de Revista „International Reporter“ și a deciziei juriului format în principal din membri ai celor două camere ale Parlamentului Indian“ — sînt cuvinte care evidențiază cu pregnanță justetea politicii externe românești al cărei promotor este președintele Ceaușescu.

Pe linia aceluiași dinamism excepțional și a profunde sale viziuni asupra lumii, șeful statului român a relevat, nu odată, rolul deosebit de important ce revine tinerei generații în lumea contemporană. Mărturii elocvente ale interesului constant manifestat de către tovarășul Nicolae Ceaușescu față de problemele tineretului sînt înfîlmirile pe care le-a avut cu diferite delegații de tineret — participante la reuniuni internaționale

ale tineretului în România — sau mesajele adresate unor forum-uri internaționale ale tineretului. Amintim în acest sens mesajul adresat Federației Mondiale a Tineretului democrat cu ocazia sărbătoririi a 25 de ani de la crearea acestei organizații, jubileu sărbătorit la Budapesta, în octombrie 1970, la câteva zile după Sesiunea jubiliară O.N.U.

În mesaj se subliniază că „tînăra generație se afirmă în zilele noastre cu dinamism, combativitate și receptivitate față de transformările înnoitoare, ca o forță a progresului societății“. Deci, cu clarviziunea ce-i este proprie în analiza fenomenelor, șeful statului român a reliefat acestui forum internațional concepția creatoare asupra a ceea ce reprezintă tineretul zilelor noastre și a modului în care energiile sale să slujească progresului umanității. Federația Mondială a Tineretului Democrat, cu stimă și deosebit respect față de președintele Ceaușescu, i-a acordat medalia acestui organism. Medalia, cu o față, are în plan central un glob pămîntesc și mai multe mîini cu pumnii strînși, simbolizînd hotărîrea de a lupta pentru o viață mai dreaptă, mai bună și inițialele F.M.J.D.

În contextul multitudinii de factori a căror acțiune conjugată este menită să conducă la realizarea securității și păcii pe continentul nostru, ca și în întreaga lume, se înscrie la loc însemnat și activitatea desfășurată de Federația Mondială a orașelor înfrățite. În cadrul acestui organism, prin participarea orașelor înfrățite din țara noastră, a fost cunoscută politica externă românească, contribuția deosebită a președintelui României la cauza păcii, înțelegerii și prieteniei între popoare. În semn de recunoaștere a activității pe care a desfășurat-o în viața internațională, participanții Federației Mondiale a orașelor înfrățite de la Pointe-à-Pitre, noiembrie 1977, au hotărît conferirea medaliei jubiliare președintelui României.

Medalia are pe avers gravate cuvintele: „Președintelui Nicolae Ceaușescu — Federația Mondială a Orașelor Înfrățite, recunoscătoare“, două chei unite — simbolul federației. Reversul cuprinde inscripția „Orașele înfrățite“, precum și două personaje feminine dîndu-și mîna, susținînd poarta unui oraș.

Referindu-se la rolul acestui organism internațional, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în mesajul adresat celui de al X-lea Congres, din 16 noiembrie 1981, arăta că „Federația Mondială a Orașelor Înfrățite poate aduce o contribuție activă la normalizarea vieții internaționale, la întărirea încrederii și colaborării între națiuni“.

România socialistă, partizan activ al cooperării și colaborării cu toate statele, promovează prin știință și cultură ideile de pace și prietenie între popoare. Intensificarea și dezvoltarea continuă a raporturilor științifice, culturale ale României cu celelalte state au la bază principiul egalității și respectului reciproc între națiuni. Astfel, valorile științei și culturii românești au devenit peste hotare mesagere ale spiritualității poporului nostru, ale voinței sale de a-și construi în pace și securitate, un nou orizont, socialist, de viață. Este meritul tovarășului Nicolae Ceaușescu de a defini știința ca fiind o „importantă forță de producție și totodată un element esențial al organizării moderne, raționale a societății“, precizînd care este contribuția pe care trebuie s-o aducă oamenii

de știință“, la făurirea unor relații noi în viața internațională, la promovarea egalității în drepturi, independenței și suveranității naționale în raporturile dintre state, la cauza destinderii și securității popoarelor“.

Numeroase organizații științifice internaționale au apreciat gândirea profund științifică a tovarășului Nicolae Ceaușescu, interesul permanent ce-l manifestă pentru dezvoltarea științei și aplicării ei spre binele omenirii.

Astfel, Organizația Mondială pentru sisteme generale și cibernetică a conferit președintelui României prima medalie de aur „Norbert Wiener“, în urma hotărârii depline a participanților la Congresul de la Amsterdam. În ziua de 7 decembrie 1978, un grup de savanți, investit de acest Congres, a înmănat președintelui României medalia de aur conferită. Diploma de acordare a medaliei conține următorul text: „Organizația Mondială pentru sisteme generale și cibernetică. Medalia de aur memorială „Norbert Wiener“ conferită Excelenței sale, Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, ca mulțumire și recunoaștere pentru interesul și sprijinul pe care le-a acordat muncii și obiectivelor acestei organizații. Conferită la cel de al IV-lea Congres de cibernetică și sisteme de la Amsterdam—Olanda, august 1978“.

Medalia prezintă în plan central emblema organizației, iar pe margini este gravată inscripția: „Organizația Mondială pentru sisteme generale și cibernetică“. Tovarășul Nicolae Ceaușescu, în cuvântul de mulțumire, aprecia conferirea acestei medalii „ca o mare cinste, în primul rând pentru știința românească, pentru poporul român, pentru politica sa de pace și colaborare internațională“, totodată își mai exprima credința ca oamenii de știință, știința în general „să nu mai servească războiului și distrugerii a ceea ce a creat de-a lungul mileniilor omenirea, ci să servească numai și numai progresului, bunăstării, libertății și fericirii popoarelor, ale fiecărui om“.

În semn de profund omagiu, ca expresie a înaltei aprecieri, pentru contribuția adusă la cauza păcii și înțelegerii în Balcani, în Europa și în lume îl constituie înmînarea tovarășului Nicolae Ceaușescu a medaliei jubiliare a Uniunii Medicale Balcanice la 23 februarie 1983. Înmînarea înaltei distincții coincide cu aniversarea a 50 de ani de activitate revoluționară a conducătorului partidului și statului nostru, adăugîndu-se impresionantelor manifestări din țară și de peste hotare prin care au fost omagiate personalitatea șefului statului român, activitatea sa neobosită închinată îndeplinirii idealurilor de progres și bunăstare a poporului român, binelui omenirii. Distincția este compusă din medalie și plachetă. Pe placheta jubiliară este gravată inscripția: „Excelenței sale Domnului Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România. În semn de omagiu și recunoștință pentru sprijinul acordat la realizarea scopurilor Uniunii Medicale Balcanice — Sănătate, Prietenie, Pace. Pe aversul medaliei se află înscrisă data jubiliară „1932—1982“, înconjurată de frunze de lauri și măslin, precum și inscripția „A 50-a aniversare a Uniunii Balcanice Medicale“. Reversul medaliei cuprinde numele țărilor care fac parte din această Uniune și deviza „Sănătate, Prietenie“.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, mulțumind pentru acordarea înaltei distincții, sublinia că aceasta reprezintă „un simbol al dorinței oamenilor din domeniul medicinei ... de a întări colaborarea bilaterală și multilaterală, de a se angaja cu mai multă hotărâre în eforturile mondiale ale oamenilor de știință și cultură, ale popoarelor pentru dezarmare, pentru pace, pentru independența popoarelor“.

Acestor simboluri ale stimei și prețuirii de care se bucură în întreaga lume președintele Ceaușescu li se adaugă multe altele existente în Muzeul de Istorie al R. S. România, care întregesc în modul cel mai clar prestigiul României socialiste, al președintelui ei pe toate meridianele globului.